

## کارزار بین‌المللی برای آزادی ناصر زرافشان

طی هفته‌های گذشته کارزار برای آزادی ناصر زرافشان، وکیل پرونده قتل‌های زنجیره‌ای، ابعاد بین‌المللی گسترده‌ای پیدا کرد. کمیته‌های مختلفی در اقصی نقاط جهان مساله محاکمه فرمایشی و زندانی کردن زرافشان را به موضوع روز در افکار عمومی در مواجهه با مسائل ایران تبدیل کردند. بخشی از اقدامات در این زمینه را در این شماره از اتحاد کار منعکس می‌کنیم.

افزود تصویب این قطعنامه به این معنی است که از نظر انجمن جهانی قلم موضوع قتل‌های نویسندگان ایرانی همچنین در دستور است و در مورد آن فعالیت‌های مختلفی صورت خواهد گرفت.

### انجمن قلم طی قطعنامه‌ای

#### خواهان آزادی فوری ناصر زرافشان شد

انجمن جهانی قلم بار دیگر خواهان آن شد که نمایندگان این انجمن اجازه یابند به ایران سفر کرده و پرونده قتل‌های زنجیره‌ای را بررسی کنند  
انجمن بین‌المللی قلم طی قطعنامه دیگری از آمریکا و متحدان آن خواست به سیاست سازمان ملل احترام بگذارند و منطقه خاورمیانه را با جنگ، به هرج و مرج نکشانند

### حمایت نوام چامسکی

#### و نویسندگان سوئد، دانمارک و فنلاند از ناصر زرافشان

به ابتکار «جنبش آزادی دکتر ناصر زرافشان و زندانیان سیاسی - گوتنبرگ» روز بیست و یکم سپتامبر سخنرانی در شهر گوتنبرگ سوئد برگزار شد که در آن نوام چامسکی و گروهی از نویسندگان برجسته سوئدی، نروژی و دانمارکی، حمایت خود را از ناصر زرافشان اعلام داشتند.  
در این جلسه نمایندگان احزاب مختلف سوئدی از جمله حزب محیط زیست، حزب سوسیال دموکرات‌ها، حزب چپ سوئد، حزب مردم سوئد، حزب مرکز، سازمان عفو بین‌الملل، اتحادیه وکلای سوئد، و چند شخصیت دیگر سوئدی در سخنانی همبستگی خود را با وکیل پرونده قتل‌های سیاسی - زنجیره‌ای اعلام کردند.

خانم پرستو فروهر از جمله سخنرانان دیگر این مراسم بود. در پایان این سخنرانی قطعنامه‌ای از سوی «جنبش آزادی دکتر ناصر زرافشان و زندانیان سیاسی - گوتنبرگ» منتشر شد که متن آن چنین است:

### قطعنامه

«جنبش آزادی دکتر ناصر زرافشان و زندانیان سیاسی - گوتنبرگ»  
در «همبستگی با ناصر زرافشان و دیگر وکلای دادگستری مورد پیگرد قوه قضائیه جمهوری اسلامی!»  
ما امضاءکنندگان بیانیه شماره یک «جنبش آزادی دکتر ناصر زرافشان و زندانیان سیاسی - گوتنبرگ» و شرکت‌کنندگان در سخنرانی ۲۱ سپتامبر ۲۰۰۲ که به منظور هم‌بستگی با دکتر ناصر زرافشان و دیگر وکلای دادگستری مورد پیگرد قوه قضائیه جمهوری اسلامی برگزار شده است، اعلام می‌کنیم:

ما، همصدا با هزاران آزاده ایرانی و نویسندگان ایران و جهان چون، «نوام چامسکی» از آمریکا، «توماس هرمانسون، لیف گ دلبیو پرسون، یان گی یو، ماریا - پیا بو ال هیوس، نیکان نیسییر، مارگارتا استیمسلا، بی یورن هل بیری، هانس

کنگره جهانی انجمن بین‌المللی قلم خواستار آزادی ناصر زرافشان شد. این کنگره که در روزهای ۲۸ شهریور تا اول مهرماه در شهر مقدونیه برگزار شد، در قطعنامه‌ای از ناصر زرافشان وکیل پرونده ملی قتل‌های سیاسی - زنجیره‌ای پشتیبانی کرد.

کنگره جهانی انجمن قلم بین‌المللی روز چهارشنبه به اجلاس ۵ روزه خود در مقدونیه پایان داد. در این کنگره چند قطعنامه در باره ایران و کانون‌های بحران جهانی به تصویب رسید. کنگره جهانی «بین» بین‌المللی، علاوه بر قطعنامه عمومی در باره وضعیت روزنامه نگاران و نویسندگان زندانی در ایران، قطعنامه‌ای نیز در اعتراض به وضعیت ناصر زرافشان، وکیل خانواده قربانیان قتل‌های زنجیره‌ای به تصویب رسانید. مخالفت با حمله احتمالی آمریکا به عراق، یکی دیگر از قطعنامه‌های این کنگره بود. فرج سرکوهی، نویسنده و روزنامه نگار مقیم فرانکفورت که در این کنگره حضور داشت، در مصاحبه با رادیوآزادی می‌گوید: به دلیل اینکه پرونده زرافشان، پرونده مهمی است و انجمن بین‌المللی قلم از هنگامی که فروهر‌ها و محمدمختاری و جعفرپوینده به قتل رسیدند، پیگیر این قضیه بود. با تصویب این قطعنامه، شاخه‌های انجمن قلم در تمام کشورهای جهان در راه آزادی او فعالیت می‌کنند.

فرج سرکوهی در گفتگویی با رادیو آزادی در مورد قطعنامه نشست مقدونیه خاطر نشان کرد به دلیل تازه گی دستگیری ناصر زرافشان و شرایط ویژه وی که وکیل پرونده قتل‌های زنجیره‌ای بوده است و همچنین بدلیل این که این پرونده پرونده مهمی است، این قطعنامه تصویب شده است. سرکوهی افزود پن بین‌المللی از همان زمان قتل محمد مختاری و محمدجعفر پوینده پیگیر این موضوع بوده است. به گفته فرج سرکوهی قطعنامه انجمن جهانی قلم بدون هیچ رای مخالفی به تصویب کنگره جهانی نویسندگان رسید. در این قطعنامه از جمهوری اسلامی خواسته شده است ناصر زرافشان بلافاصله آزاد شود و خاطر نشان شده که انجمن بین‌المللی قلم مطلع است این دستگیری در ارتباط با کار وی و شغل وکالتش صورت گرفته است.

سرکوهی افزود تصویب این قطعنامه جداگانه و ویژه که علاوه بر قطعنامه عمومی در مورد وضعیت آزادی بیان و نویسندگان و روزنامه نگاران در ایران است، به این معنی خواهد بود که همه شعب پن بین‌المللی یک کارزار گسترده در سطح جهان به این منظور آغاز خواهند کرد.

سرکوهی همچنین افزود که انجمن جهانی قلم با تصویب قطعنامه دیگری خواهان آن شده است که نمایندگان این انجمن اجازه داشته باشند به ایران رفته و پرونده قتل‌های زنجیره‌ای را مورد بررسی قرار دهند. این نویسنده ایرانی

را " افشای اسرار دولتی، نگهداری اسلحه و مهمات و مشروبات الکلی" قلمداد کند. همان شیوه مرسوم و شناخته شده ای که این رژیم از ابتدای روی کار آمدن خود برای دستگیری و شکار مخالفان سیاسی بکار برده است. نسبت دادن این قبیل اتهامات از سوی قوه قضائیه جمهوری اسلامی به مخالفان سیاسی، تازه گی ندارد، اما دستگیری وکیل قربانیان و آزادکردن عاملین قتل ها عمل بی سابقه و ماندگار دیگری در کارنامه بی قانونی و بی عدالتی دستگاه قضایی رژیم است. علت اصلی دستگیری آقای زرافشان، بی تردید ترس رژیم از روشن شدن ماهیت آمرین اصلی این جنایات و تلاش عدالت خواهانه او برای دفاع از آزادی بیان و حقوق شهروندی است. ما سازمانها و احزاب سیاسی امضاء کننده زیر خواهان آزادی فوری و بی قید و شرط آقای ناصر زرافشان و سایر زندانیان سیاسی هستیم.

وزیر امور خارجه دولت دانمارک:

### اتحادیه اروپا محکومیت زرافشان را پیگیری خواهد کرد

وزارت امور خارجه دانمارک

۲۵ سپتامبر ۲۰۰۲

به: Cladd Corsberg، وکلای بدون مرز در استکهلم

-- کلاس فروش بری عزیز!

دانمارک و اتحادیه اروپا نگران وضع حقوق بشر در ایران هستند. اتحادیه اروپا نسبت به اعمال شکنجه و دیگر اشکال مجازات های شدید وحشیانه و غیرانسانی واکنش نشان می دهد. اتحادیه اروپا در رهبری سازمان ملل متحد حضور فعال دارد و در این سال ها در ارائه قطعنامه درباره نگرانی از وضعیت حقوق بشر در ایران، در اجلاس عمومی سازمان ملل و همچنین در کمیسیون حقوق بشر سازمان ملل متحد پیشقدم بوده است.

در دوره ریاست دولت دانمارک در اتحادیه اروپا، روند وضعیت حقوق بشر در ایران با دقت پیگیری می شود و آن را در دستور کار گفتگوها با ایران قرار داده است.

مساله ناصر زرافشان نیز در ملاقات اخیر اتحادیه اروپا و ایران در ۱۰ سپتامبر ۲۰۰۲ در سطح معاون وزرای امور خارجه مطرح شده است. اتحادیه اروپا قصد دارد این موضوع و موارد دیگر را همچنان پیگیری نماید.

با سلام های دوستانه

وزی امور خارجه دانمارک Per Stig Mueller

### نامه سرگشاده حزب سوسیال دمکرات سوئد

به علی خامنه ای رهبر حکومت ایران

حزب حاکم سوسیال دمکرات سوئد، که بزرگترین حزب این کشور میباشد در نامه سرگشاده ای که در تاریخ ۲۵ سپتامبر ۲۰۰۲ برای علی خامنه ای ارسال کرد، نگرانی شدید خود را نسبت به دستگیری ناصر زرافشان اعلام کرد. این حزب همچنین نسبت به دستگیری ناصر زرافشان با انگیزه های سیاسی هشدار داد.

کمیته دفاع از حقوق بشر در ایران (سوئد) در اطلاعیه ای که در این باره منتشر کرد، تصریح کرد این نامه در پاسخ به درخواست کمیته مذکور برای رهبر حکومت ایران ارسال شده است.

در این نامه همچنین با یادآوری بندهای منشور ملل متحد مربوط به نفی اعمال هر نوع شکنجه، بدرفتاری و ستم، خواستار شده تا حکومت تعهدات خود در این مورد را به اجرا بگذارد.

آندرسن، استوره هکه فوش، السکاندرا پاسکالیدو و...» از سوئد، «کارین فوسم» از نروژ، «ورونیکا پی منوت» از فنلاند، خواستار آزادی فوری و بدون قید و شرط ناصر زرافشان و تمامی زندانیان سیاسی و عقیدتی و لغو محکومیت و محرومیت شغلی دیگر وکلای دادگستری که به گناه دفاع از آزادیخواهان به محاکمه کشیده شده اند، می باشیم.

ما خواستار انحلال دادگاه های انقلاب و کلیه نهادهای تفتیش عقیده و اختناق و سرکوب هستیم.

ما خواستار اعزام یک هیات تحقیق بین المللی مرکب از نمایندگان سازمان های بین المللی حقوق بشر، به منظور تهیه گزارش مستند از قتل عام هزاران تن از زندانیان سیاسی و عقیدتی در تابستان خونین ۱۳۶۷ و بررسی وضعیت حقوق بشر در ایران هستیم.

ما از پارلمان و مردم اروپا می خواهیم، به اقتضای اصل جهان شمول بودن موازین حقوق بشر، مردم ایران را در مبارزه شان برای دموکراسی، آزادی و دیگر حقوق قید شده در منشور جهانی حقوق بشر، یاری رسانند.

### ناصر زرافشان، عضو افتخاری انجمن قلم آلمان شد

کانون نویسندگان ایران (در تبعید) با انتشار اطلاعیه ای از عضویت افتخاری ناصر زرافشان وکیل زندانی قربانیان قتل های زنجیره ای - سیاسی در انجمن قلم آلمان خبر داد. در این اطلاعیه آمده است:

در جریان برگزاری کنگره نویسندگان جهان در مقدونیه، ناصر زرافشان عضو کانون نویسندگان ایران و وکیل پرونده قتل های سیاسی، از سوی انجمن قلم آلمان، به عنوان عضو افتخاری این انجمن اعلام شد.

در این کنگره که از تاریخ ۱۷ تا ۲۴ سپتامبر سال جاری در شهر باستانی اهرید (Ohrid) با شرکت سیصد نویسنده از چهل کشور جهان برگزار شد، دو قطعنامه در رابطه با ایران به تصویب رسید.

یک قطعنامه ویژه ناصر زرافشان است که در آن آزادی فوری و بدون قید و شرط وی خواسته شده است. قطعنامه دوم دربرگیرنده مسایل مربوط به آزادی بیان در ایران است، که بر اساس اصل ۱۹ اعلامیه جهانی حقوق بشر نوشته شده و در آن از مقامات ایران خواسته شده است که همه نویسندگان و روزنامه نگاران آزاد شوند و از همه روزنامه های توقیف شده، رفع توقیف گردد.

متن قطعنامه ها، پس از ترجمه در اختیار افکار عمومی ایرانیان قرار خواهد گرفت.

کانون نویسندگان ایران (در تبعید) از همه ایرانیان آزادی خواه و نهادها و سازمان های دموکراتیک درخواست کرده است که بر فعالیت خود بیافزایند و تا آزادی همه اهل قلم و نیز زندانیان عقیدتی و سیاسی، لحظه ای از پای ننشینند.

### چند حزب سیاسی اپوزیسیون در هلند، خواهان آزادی زرافشان شدند

واحدهای کانون زندانیان سیاسی ایران - سازمان اتحاد فدائیان خلق ایران - حزب توده ایران - سازمان فدائیان خلق ایران (اکثریت) - جبهه ملی ایران و حزب ملت ایران در هلند، با انتشار بیانیه مشترکی خواهان آزادی ناصر زرافشان شدند. در این اطلاعیه مشترک آمده است:

ناصر زرافشان وکیل خانواده های قربانیان قتل های زنجیره ای هم اکنون در پشت میله های زندان است. رژیم جمهوری اسلامی سعی می کند علت دستگیری ناصر زرافشان

احزاب و دیگر نهادهای مختلف نروژی را نسبت به وضعیت پرونده آقای زرافشان جلب نمایند.

در این راستا در هفته گذشته نمایندگانی از سوی هیئت اجرایی جنبش همبستگی موفق به دیدار و گفتگو با نمایندگان احزاب و نهادهای نروژی شدند که از مهمترین این دیدارها میتوان از ملاقات نمایندگان جنبش همبستگی با سازمان عفو بین الملل نروژ، رئیس اتحادیه سراسری نویسندگان نروژ، حزب سوسیالیست های چپ نروژ، حزب سوسیال دمکرات (حزب کار) نروژ و همچنین دیدار هیئت نمایندگی جنبش همبستگی در محل مجلس این کشور با نماینده کمیته خارجی مجلس قانونگذار نروژ نام برد.

در این دیدارها، جنبش همبستگی با تشریح و توضیح وضعیت پرونده آقای ناصر زرافشان و سرکوب دگراندیشان و آزادیخواهان و نقض آشکار و هر روزه حقوق بشر توسط جمهوری اسلامی ایران از احزاب و نهاد های نروژی خواست تا نسبت به وضعیت آقای زرافشان و نقض حقوق بشر در ایران به جمهوری اسلامی اعتراض کنند و خواهان آزادی آقای زرافشان و دیگر آزادیخواهان در بند ایرانی باشند.

پس از این دیدارها، آقای « گه یر پولن » رئیس اتحادیه سراسری نویسندگان نروژ، خانم کریستین هال ورنش رهبر حزب سوسیالیستهای چپ و همچنین از طرف کمیته خارجی حزب کار نروژ (سوسیال دمکرات ها) نامه های اعتراضی در دفاع از آقای زرافشان به دولت جمهوری اسلامی نوشته شد و برای مقامات جمهوری اسلامی و سفارت ایران در سوئد و نروژ ارسال گردید.

امروز سه شنبه اول اکتبر جمعی از نمایندگان هیئت اجرایی جنبش همبستگی با نماینده کمیته خارجی مجلس قانونگذار نروژ آقای « بیورن یاکوبسن » از حزب سوسیالیستهای چپ هیئت اجرایی جنبش همبستگی برای آزادی و دمکراسی در ایران (نروژ) اول اکتبر

### نامه اتحادیه نویسندگان نروژ به خاتمی

اتهامات آقای زرافشان با انگیزه های سیاسی بود است. جناب آقای حجت الاسلام محمد خاتمی، رئیس جمهور ایران ۳۰ سپتامبر ۲۰۰۲

با کمال تأسف مطلع شدیم که ناصر زرافشان وکیل و حقوقدان دستگیر شده است. بر طبق هشدار سازمان عفو بین الملل که در ۱۶ آگوست سال ۲۰۰۲ میلادی خطاب به همه جهانیان صادر شد، زدن ۷۰ ضربه شلاق خطرات جانی برای آقای زرافشان در بر خواهد داشت. بر اساس گزارش های رسیده آقای زرافشان به ۷۰ ضربه شلاق، ۵ سال حبس محکوم شده است. وی همچنین تا مدت ۵ سال از حق وکالت محروم گشته است. ما نیز همچون عفو بین الملل از این هراس داریم که اتهامات آقای زرافشان با انگیزه های سیاسی بود است.

ما از مقامات قضایی می خواهیم که حکم شلاق آقای ناصر زرافشان را لغو نمایند و خواستار توقف بکارگیری تازیانه که یک نوع مجازات ظالمانه، غیر انسانی و منحط بوده و بر طبق ماده ۷ کنوانسیون بین المللی حقوق سیاسی و مدنی شهروندان منع شده است هستیم.

ما از جنابعالی می خواهیم که مارا در جریان سلامتی کامل آقای زرافشان بگذارید و خواستاریم که حکم دادگاه نظامی آن لغوگردد و اگر بر اساس دلایل شناخته شده جنائی وی مرتکب خلافی شده، باید بر طبق موازین شناخته شده

ادامه در صفحه ۱۵

در ادامه این نامه اعلام شده است که ناصر زرافشان بخاطر پیگیری قتل های زنجیره ای و انتقاد نسبت به شیوه برخورد دادگاه های حکومت با پرونده این قتل ها، علیرغم بیماری شدید، به زندان محکوم شده است.

در پایان نامه، حزب سوسیال دمکرات سوئد به نام حقوق بشر، آزادی فوری و بی قید و شرط ناصر زرافشان را خواستار شده است.

### دیدارهای جنبش همبستگی برای آزادی و دمکراسی در ایران - (نروژ)

در تشریح و توضیح وضعیت پرونده آقای ناصر زرافشان و سرکوب دگراندیشان در ایران

گزارش دیدارهای جنبش همبستگی برای آزادی و دمکراسی در ایران - (نروژ) با رئیس اتحادیه سراسری نویسندگان نروژ، حزب کار نروژ (سوسیال دمکراتها)، سازمان عفو بین الملل نروژ و ملاقات هیئت نماینده کی جنبش همبستگی با نماینده کمیته خارجی مجلس قانونگذار نروژ آقای « بیورن یاکوبسن » از حزب سوسیالیستهای چپ نروژ.

هموطنان !

در ادامه کارزار جهانی همبستگی با ناصر زرافشان نویسنده، حقوقدان مبارز و وکیل خانواده های قتل های زنجیره ای، جنبش همبستگی برای آزادی و دمکراسی در ایران - (نروژ)، همگام و همصدا با دیگر فعالین و مدافعین آزادی، دمکراسی و حقوق بشر تلاش نمود تا در نروژ نیز توجه و حمایت نروژ در محل مجلس نروژ دیدار و گفتگو نمودند. در این ملاقات ابتدا نمایندگان جنبش همبستگی در باره این جنبش و اهداف آن توضیحاتی به آقای «بیورن یاکوبسن» دادند و سپس وضعیت نقض حقوق بشر و شرایط زندانیان سیاسی در ایران را برای آقای «بیورن یاکوبسن» تشریح نمودند. نمایندگان جنبش همبستگی نسبت به برخورد انفعالی و سکوت دولت نروژ، احزاب و همچنین مطبوعات این کشور نسبت به نقض حقوق بشر انتقاد نمودند. نمایندگان جنبش در پایان خواهان برخورد فعالتر حزب سوسیالیست های چپ با مسائل و مشکلات مردم ایران و همچنین خواستار همکاری و تبادل نظر بیشتر بین این حزب و جنبش همبستگی در آینده شدند.

آقای « بیورن یاکوبسن » ابتدا نظر حزب خود را نسبت به جنگ احتمالی آمریکا و عراق بیان کردند و نظر نمایندگان جنبش را در این رابطه جویا شدند. نمایندگان جنبش ضمن تأیید و تشویق مواضع صلح طلبانه حزب سوسیالیست های چپ نروژ، مخالفت خود را با سیاستهای جنگ طلبانه آمریکا اعلام کردند.

آقای « بیورن یاکوبسن » در ادامه صحبت های خود، از نمایندگان جنبش خواستار آن شد که جنبش همبستگی بطور مرتب، ایشان و حزب وی را از مسائل و وقایع ایران مطلع سازد. ایشان نیز بر همکاری های دوجانبه بین حزب و جنبش همبستگی تأکید نمودند. و پیشنهاد دادند که از این پس اخبار و حوادث مهم ایران را به اطلاع من برسانید تا من در ساعتهایی که نمایندگان نروژ اجازه دارند، از وزاری دولت نروژ سوال کنند، آنها را مطرح کنم و خواهان پاسخ و پیگیری دولت نروژ باشم. این دیدار از اهمیت ویژه ای برخوردار بود. هم نماینده مجلس و هم نمایندگان جنبش خواهان گسترش وادامه این نشست ها و همکاریهای دو جانبه شدند.

## جوابیه ناصر زرافشان به سخنگوی قوه قضائیه

### «آنان که در خانه شیشه ای زندگی می کنند حق پرتاب کردن سنگ ندارند»

نظامی ماموریت بدهد که بجای این دادگاه های عمومی عمل کند؟ مردم و جامعه که قاضی نهایی پرونده قتل های زنجیره ای و پرونده اینجانب در حاشیه آن هستند، هم مفهوم گفته های سخنگوی قوه قضائیه را خوب می فهمند و هم مفهوم اظهارات اینجانب را، اما اصل این است که سخنگوی قوه قضائیه هم که در جریان کار نبوده است و مسائل را صرفاً برای اینگونه تکذیب کردن های رسمی به نامبرده گزارش می کنند موضوع را تا همین جا «درز» بگیرد تا اینجانب ناگزیر نشوم بسیاری دیگر از «ناگفتنی های» این پرونده و پرونده قتل های زنجیره ای را بازگو کنم. زیرا گفته اند «آنان که در خانه شیشه ای زندگی می کنند حق پرتاب کردن سنگ ندارند». ناصر زرافشان - اوین، ششم مهر ماه ۸۱

به دنبال مصاحبه سخنگوی قوه قضائیه و اعلام این که محاکمه ناصر زرافشان قانونی بوده است، و دادیار دادگاه نظامی با حکم رئیس قوه قضائیه به عنوان رئیس دادگاه عمومی این محاکمه را صورت داده است، ناصر زرافشان وکیل زندانی پرونده قتل های زنجیره ای طی نامه ای از زندان اوین، به اظهارات سخنگوی قوه قضائیه پاسخ داده و بر غیر قانونی بودن جریان محاکمه خود تاکید نمود.  
پاسخ آقای زرافشان به شرح زیر است .

با درود به مردم هشیار و ستم کشیده ایران به اطلاع می رسانم :

کلیه مراحل که پرونده ساخته شده علیه اینجانب طی کرده است، از احضار اولیه و تحقیقات بعدی تا صدور حکم علیه اینجانب به وسیله دادیار شعبه ۱۳ دادرسی نظامی تهران صورت گرفته است که این کار نقض آشکار قانون اساسی است (پست این آقای دادیار اخیراً به بازپرس نظامی ارتقاء یافته است). اخیراً که همین واقعیت ساده و غیرقابل انکار مورد اعتراض مراجع و محافل حقوقی و اجتماعی داخلی و خارجی قرار گرفته است، آقای سخنگوی قوه قضائیه این واقعیت بدیهی و ساده را هم انکار کرده است. متجاوز از ده برگ اخطاریه ای که با ارم و سربرگ سازمان قضائی نیروهای مسلح از ابتدای تشکیل این پرونده تا صدور رای برای اینجانب ارسال شده و سایر مدارک و مستندات موجود، همگی بر روی سربرگ و مهور به مهر سازمان یاد شده، گویاتر از آن است که کسی بتواند موضوع را انکار کند. حتی نام این آقای دادیار نظامی و شماره اطاق او هم روشن و مشخص و غیرقابل انکار است. علت این هم که دادنامه صادره علیه اینجانب بر خلاف مصراحت قانونی فاقد شماره و نام صادرکننده رای می باشد همین است، زیرا این دادنامه در جایی غیر از دادگاه عمومی صادر شده و در آنجا دفتری برای ثبت دادنامه های دادگاه عمومی وجود نداشته است! و اگر چه این موضوع تا همین جا هم خلاف قانون است، اما نقض قانون به همین جا خاتمه نمی یابد. برای «لاپوشانی» این قانون شکنی، از طرف ریاست قوه قضائیه برای این آقای دادیار دادرسی نظامی «ابلاغ ویژه» صادر شده است تا این دادیار نظامی در عین حال به عنوان دادرسی دادگاه عمومی و دادگاه انقلاب هم بتواند عمل کند! این چاره اندیشی در واقع «عذر بدتر از گناه» است، زیرا تبصره ذیل ماده ۸ این نامه اجرائی قانون تشکیل دادگاه های عمومی و انقلاب که اختیار صدور «ابلاغ خاص» را به ریاست قوه قضائیه می دهد مختص دادگاه های عمومی است و اجازه صدور چنین ابلاغی را برای یک «دادیار نظامی» به ریاست قوه قضائیه نمی دهد. بنابر این بهتر بود سخنگوی محترم قوه قضائیه به این سوال جواب می دادند که در شرایطی که در تهران قریب به یکصد شعبه دادگاه عمومی وجود دارد که همه آن ها هم محرم و «مورد اعتماد» مدیریت قوه قضائیه هستند، چه ضرورتی وجود داشته که قوه قضائیه به یک دادیار دادرسی

محمدعلی جداری فروغی در پاسخ به اظهارات سخنگوی قوه قضائیه:

#### رسیدگی به پرونده زرافشان مطابق قوانین دادرسی نبود!

وکیل مدافع ناصر زرافشان، محمدعلی جداری فروغی نیز قبلاً اظهارات سخنگوی قوه قضائیه را پاسخ داده و اعلام کرده بود که رسیدگی به پرونده آقای زرافشان روال قانونی نداشته است. او هم چنین در مصاحبه دیگری تاکید کرده است که این پرونده در حال حاضر در کمیسیون اصل نود مجلس در دست بررسی است.

محمدعلی جداری فروغی، وکیل مدافع ناصر زرافشان، به اظهارات سخنگوی قوه قضائیه در خصوص پرونده موکلش، پاسخ داد.

جداری فروغی اعلام کرده است که :

۱ طبق اصل ۱۷۲ قانون اساسی جمهوری اسلامی « برای رسیدگی به جرایم مربوط به وظایف خاص نظامی، یا انتظامی اعضای ارتش، ژاندارمری، شهربانی و سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، محاکم نظامی مطابق قانون تشکیل می گردد ولی به جرایم عمومی آنان یا جرایمی که در مقام ضابط دادگستری مرتکب شوند، در محاکم عمومی رسیدگی می شود.» سخنگوی قوه قضائیه تایید و تاکید کرده است که « در رسیدگی به این پرونده رییس قوه قضائیه برای یکی از قضات شاغل در سازمان قضائی بر اساس اختیار قانونی خود ابلاغ دادرسی دادگاه عمومی و انقلاب صادر کرده است.» به نظر من از دیدگاه حقوقی، قاضی ایستاده (بازپرس نظامی) در سازمان قضائی نیروهای مسلح قانوناً نمی تواند به اتهاماتی که صرفاً در حیطه اختیارات دادگاه عمومی و یا انقلاب است رسیدگی کند و صدور ابلاغ ویژه در این زمینه بر خلاف اصل ۱۷۲ قانون اساسی و سایر قوانین است.

۲- پرونده ای تشکیل شده طبق کلاس بندی پرونده های سازمان قضائی نیروهای مسلح و محل تشکیل دادگاه نیز در سازمان قضائی نیروهای مسلح (اتاق بازپرسی شعبه ۱۳) بوده است. کلیه احضارنامه های دعوت برای شرکت در جلسات دادرسی از طریق احضارنامه های سازمان قضائی نیروهای مسلح انجام و به وسیله مامورین این سازمان ابلاغ شده است. دادنامه ی صادره فاقد شماره می باشد و شماره ی

## رسیدگی به پرونده زرافشان در کمیسیون اصل نود، حقیقت است

### نه شایعه

محمدعلی جداری فروغی، به خبرنگار حقوقی ایسنا گفت: در تاریخ ۱۸/۵/۸۱ آقای شریف، قاضی رسیدگی کننده به پرونده ناصر زرافشان، با عنوان "رسیدگی به پرونده‌ی زرافشان با رعایت تمامی موازین قانونی بوده است" و در تاریخ ۱/۷/۸۱ سخنگوی قوه قضاییه با عنوان "رسیدگی به پرونده‌ی زرافشان با رعایت قوانین دادرسی بوده است" و در تاریخ ۹/۷/۸۱، مدیرکل روابط عمومی دادگستری استان تهران با عنوان "اصل بی‌طرفی در رسیدگی به پرونده‌ی زرافشان رعایت شده است"، اقدام به مصاحبه با خبرنگاری دانشجویان ایران کرده‌اند که این جانب به عنوان وکیل مدافع ناصر زرافشان ضمن مقایسه‌ی سه مصاحبه‌ی انجام شده که خوشبختانه از نظر محتوی با یکدیگر تناقضات آشکار دارند، قضاوت در مورد آن‌ها را به حقوقدانان، قضات و وکلای دادگستری و کلیه‌ی صاحب‌نظران جامعه واگذار می‌کنم، اما با ارسال عین متن اعتراضیه به دادستانی کل کشور اعلام می‌کنم، در راستای اجرای عدالت رجای واثق دارم. وی افزود: قضات شجاع و مستقل با مطالعه‌ی دقیق پرونده طبق ماده‌ی ۲۶۸ قانون آیین دادرسی دادگاه‌های عمومی و انقلاب در امور کیفری، احکام صادره در مورد ناصر زرافشان نقض و موجبات آزادی همکار دربند ما فراهم خواهد شد. وی با اشاره به اظهارات بشیری راد خاطرنشان کرد: مدیرکل روابط عمومی دادگستری کل استان تهران در واکنش به این که در خبری آمده است، «کارشناسان کمیسیون اصل نود به مواردی از تخلف در رسیدگی به پرونده‌ی زرافشان رسیده‌اند» اظهار داشته‌اند «از چنین موضوعی اطلاع ندارم، اما بعید می‌دانم چنین شایعه‌ای صحت داشته باشد و قاعدتا کمیسیون اصل نود نباید بدون توجه به دلیل پرونده و مستندات قانونی آن و به صرف اظهارات یک جانبه‌ی یک متهم محکوم شده اظهار نظر کند». در این باره باید بگویم رسیدگی به پرونده‌ی زرافشان در کمیسیون اصل نود یک حقیقت است و شایعه نیست. همچنین اجرای قانون اساسی باید در مورد همگان یکسان باشد، چه متهم دربند، چه محکوم زندانی و چه در مورد ما که آزاد هستیم و باید حقوق دیگران را رعایت کنیم.

## کارزار بین‌المللی برای آزادی ناصر زرافشان

از صفحه ۱۳

بین‌المللی بطور عادلانه محاکمه گردد. ما مصرا از وزارت امور خارجه می‌خواهیم که بیدرنگ از گزارشگران ویژه سازمان ملل که بر امور استقلال قضات و هیات منصفه و اعمال شکنجه نظارت دارند دعوت بعمل آورند. این نظارت باید شامل بررسی تمام روند دادگاه و صدور و اجرای حکم باشد.

با احترام

اتحادیه نویسندگان نروژ

گیر پولن رنيس

کپی به: سفارت جمهوری اسلامی ایران در سوئد و دولت نروژ

کلاس‌های پرونده هم در آن ذکر نشده است. در دادنامه‌ی صادره، نام و نام‌خانواگی قاضی، ذکر نشده و فقط صفحه‌ی آخر آن امضا شده است. حتی به علت نداشتن مهر شعبه‌ی اول دادگاه عمومی تهران در شعبه‌ی ۱۳ بازپرسی سازمان قضایی نیروهای مسلح، صفحات دادنامه ابلاغ شده، با مهر برابر اصل مهور نگردیده است و همچنین به دلیل اینکه در شعبه‌ی ۱۳ بازپرسی نظامی دفتر ثبت مربوط به درخواست تجدید نظر خواهی از آرای صادره وجود نداشته است. هم چنین رسیدی مهور به مهر و امضای قاضی ویژه سازمان قضایی نیروهای مسلح به این جانب داده شده است.

۳- در اظهارات سخنگوی قوه قضاییه، آمده است: «مثلا محل تشکیل یکی از شعب دادگاه عمومی تهران در وزارت کار است؛ آیا این دادگاه وابسته به وزارت کار محسوب می‌شود؟» در پاسخ ایشان باید گفت که اگر وزیر کار با حکم ویژه به سمت ریاست این دادگاه محسوب شود به نظر من این دادگاه هم از لحاظ حقوقی صلاحیت رسیدگی ندارد. زیرا بی‌طرف نیست. بنابراین به صرف اینکه در زیر دادنامه، دادرسی شعبه‌ی ۶ دادگاه انقلاب و دادرسی شعبه‌ی اول دادگاه عمومی ذکر شود، از نظر قانونی دلیل بر آن نیست که اصول قانون اساسی و سایر قوانین دقیقا اجرا شده و دادگاهی صاحب صلاحیت تشکیل و اقدام به محاکمه نموده است.

۴- در قسمتی دیگر سخنگوی قوه قضاییه اعلام نموده «صرفا محل تشکیل این دادگاه عمومی در سازمان قضایی نیروهای مسلح بوده و الا رسیدگی پرونده ارتباطی به سازمان قضایی نداشته است.» در این باره باید گفت، شاکی پرونده سازمان قضایی نیروهای مسلح، و قاضی رسیدگی کننده به پرونده طبق تایید سخنگوی قوه قضاییه از قضات سازمان قضایی نیروهای مسلح بوده است. مامورینی که به منزل و دفتر کار موکل جهت بازرسی مراجعه کرده‌اند و به عنوان اتهام برای موکل مشروب و اسلحه پیدا کرده‌اند، از پرسنل تحت اختیار سازمان قضایی نیروهای مسلح بوده و در چنین شرایطی رسیدگی به عمل آمده است. اگر به زعم سخنگوی محترم قوه قضاییه «اصولا بنای دستگاه قضایی بر این نیست که کاری خلاف روال قانونی انجام شود» من از ایشان می‌پرسم، پس اگر این، روال قانونی است، خلاف روال قانونی کدام است؟

وکیل مدافع زرافشان در بخش پنجم اظهارات خود اشاره کرد: سخنگوی قوه قضاییه گفته‌اند «اگر خود محکوم علیه یا وکلای ایشان درخواست کنند، جهت روشن شدن اذهان عمومی، خصوصا حقوقدانان، دستگاه قضایی آمادگی دارد عین حکم صادره را در اختیار رسانه‌های جمعی قرار دهد» در این باره باید اشاره کنم در حال حاضر از پرونده‌ی دکتر زرافشان، فقط رسماً و قانوناً، یک وکیل دادگستری دفاع می‌کند که بنده هستم و دکتر زرافشان در این پرونده فقط یک وکیل دارد و این جانب به وکالت از طرف موکلم، رسماً موافقت می‌کنم احکام صادره در مرحله‌ی بدوی و تجدیدنظر و همچنین دفاعیات ما که به صورت لایحه در مرحله‌ی تجدید نظر خواهی تقدیم دادگاه شده و نیز لایحه‌ی تقدیمی به دادستانی کل کشور تواما چاپ و منتشر و در معرض قضاوت افکار عمومی علی‌الخصوص حقوقدانان محترم قرار گیرد و ضمناً سخنگوی محترم قوه قضاییه - که اینک به نظر من به وکالت و نمایندگی مسوولین این قوه اظهاراتی عنوان کرده‌اند - من نیز به عنوان وکیل ناصر زرافشان آمادگی دارم که به صورت کتبی و یا مناظره عمومی پاسخ‌های لازم را از دیدگاه قانونی بدهم و جامعه و محافل حقوقی قضات کنند.

جداری فروغی افزود: من امیدوارم در اجرای ماده ۲۶۸ قانون آیین دادرسی کیفری دادستانی کل کشور با ملاحظه‌ی دفاعیات و لوابیح و مستندات پرونده به این نتیجه برسد که رای خلاف بین قانون و شرع صادر شده و در دیوان عالی کشور این حکم نقض شود.